



三名江苏盐城籍船员从左到右:金龙维、徐锦文、陈茂文



被救助的国际难民 受访者供图

中国货船爱琴海勇救41人

3名盐城籍船员 回忆救人生死瞬间

最近,一艘难民船在希腊爱琴海沉没,中国货船勇救41人的事情广泛传播,全世界的网友都在给中国船员点赞。现代快报记者了解到,当时救人的中国货船上,有4人是江苏籍船员,其中3人来自盐城,他们也全程参与了救人。

“中国人,我们是中国人!”参与指挥并带队下海营救的大副徐锦文是盐城籍船员,当他们救起第一批落水人员后,获救者感激地问他们是哪里人,徐锦文用不怎么流利的英语大声地回答。

通讯员 张伟 张学法 现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军

紧急! 收到紧急呼叫,中国货船海上施救

当地时间8月25日下午4时50分,中国华洋海事中心有限公司OCEAN ANG号散货船,在前往俄罗斯一港口的航程中,途经爱琴海时,收到希腊海岸警卫队紧急呼叫,请求帮助搜救附近海域遇险难民船。

“请注意,这不是演习,我轮要对一艘失事的游艇进行救援,请所有人员立即到位!”据货船电机员陈茂文回忆,当时他们正在上班,突然广播里传来紧急通知,他们穿好救生衣就赶到甲板上,“远远地能看到海面上有一条小船,已经沉了一半,上面密密麻麻站满了人,海面上也飘着很多人。”

陈茂文说,海里有人没有穿救生衣,很紧张,很揪心,恨不得自己跳下去救他们。”25岁的陈茂文是盐城市亭湖区新兴镇人,2016年从原南通航运职业技术学院毕业,学的专业是船舶电子电器,当年8月从事远洋船员工作。

惊险! 一个小时救起41人,获救者流泪说“谢谢”

很快,货船的大副徐锦文带领船员操作救生艇和救助艇,前往正在沉没的船只附近展开施救。来回两趟,徐锦文他们将附近所有落水人员救起并送到OCEAN ANG号散货船上。一个小时里,他们共救起41人。

“救援过程中,天渐渐地黑了,涌浪也增多,说实话我们当时的的确很危险,现在回想起来也有些后怕,但接到求助电话时没有人想过不去救。”徐锦文回忆说。“我们还活着!”“非常感谢!”获救人员激动地对救援的船员说。还有人在登上大船舷梯前,给了徐锦文一个拥抱,流着眼泪对他道了一声“谢谢”。

“那场面真的挺感人!”9月5日上午,徐锦文所在的货船正在俄罗斯一码头卸货,谈起当时的情景,他动情地对现代快报记者说。上船后,陈茂文负责安排好获救的难民,帮助他们用毛巾擦拭身体,再用毛毯裹上,再为他们测量体温,登记姓名

“我是电机员,所有的设备都是我负责,检查好电子设备,就开始放救助艇。”陈茂文告诉现代快报记者,救助艇只能坐8个人,他和同事又赶紧去放救生艇,因为能坐30人左右,“能多救一个是一个!”

此时,货船上的21名船员神经紧绷,大家第一次遇到这样的事情。“我是在船舱里,负责轮机部设备的安全和预防,保证所有救生设备的正常使用,不能离开岗位去海里救援。”

货船的大管轮是金龙维,33岁的他有着丰富的工作经验,他与陈茂文是盐城老乡,老家在射阳县特庸镇王村,“我们所有人是一个整体,分工不同,有人要保持船的位置、有人要维持电器的运行,缺一个都不行!”

等基本信息。

今年37岁的徐锦文盐城市射阳县海河镇人。“我们救人的行为获得各方肯定,以后遇到类似的情况,我们还会毫不犹豫地伸出援手。”徐锦文告诉记者,希腊国际救援组织给他们发来了感谢信。《中希时报》等国际媒体都做了报道,为他们见义勇为的行为点赞。船东奖励他们救援人员1万元美金。

据报道,希腊海岸警卫队发言人尼科斯·拉加迪亚诺斯在新闻发布会上表示,这起涉及难民和非法移民的行动是爱琴海海域最大规模和最为成功的救援行动之一,事故涉及难民和非法移民人数较多,大多数人没有救生设备,而且夜间救援难度大。

感动! 说出“我们是中国人”的大副曾为村里捐资修路

据了解,OCEAN ANG号散货船上共有4名江苏籍船员。“还有一名是南通的实习水手,下海救人时,他的腿部和胸部被救生艇挤压受了伤,已经下船,准备回国接受治疗。”金龙维说,后来经过检查,没有大碍。

“灾难无情人有情,生命面前不分国籍和种族。”金龙维告诉记者,工作10年,第一次参与这样大规模的海上救援,当看到获救难民感激的眼神和竖起的大拇指,觉得很开心。

大副徐锦文说,当他们救起第一批落水人员后,获救者感激地问他们是哪里人,徐锦文大声地回答:“中国人,我们

是中国人!”采访中,记者得知,徐锦文21岁就登上远洋货轮,一直至今。得知徐锦文在希腊爱琴海救助难民的事,徐锦文老家所在的海河镇大有村党总支书记刘建刚竖起大拇指。“他是个热心肠的人,前几年村里一条河没有桥梁,他自掏腰包10多万元准备建一座桥,后因居民点改造没有实施。”刘建刚说,今年出国前,徐锦文看到门前一条泥路不好走,主动捐资为村里修了一条沙石路。

你永远 是我的小公主 七旬大爷照顾偏瘫老伴38年

凌晨4点半,77岁的苏州工业园区唯亭街道阳澄湖村社区居民蒋根元就匆匆起床,开始准备自己和80岁妻子林小妹的早饭以及中午的干粮。林小妹早年患脑炎偏瘫,七年前又不幸查出了尿毒症,每周需要做三次透析。每次去医院,夫妻二人总是头班车出发,下午两点才能回家。像这样的流程,蒋根元在7年里已经进行了千次以上,总路程超过4万公里。“只要我还活着,我就要宠她一辈子,迁就她一辈子。”

现代快报+/ZAKER南京记者 高达 文/摄



林小妹正在观看越剧节目

背着偏瘫妻子去田里干活

1965年,蒋根元和同村青梅竹马的林小妹喜结连理,这一年,他22岁,她25岁。1983年,43岁的林小妹不幸患上了病毒性脑炎,这场大病使得其元气大伤,行为举止变得与儿童无异,就连最简单的行走都有很大的困难,生活无法自理。

面对如此变故,蒋根元肩挑家庭重担,当时身为生产队长的他既要以身作则抓生产,又要悉心照顾生病的妻子。为了能够照顾妻子,起初蒋根元会背着林小妹到田头,让妻子坐在一边休息,他则下地干活。但是这样每天风吹日晒,林小妹也得不到很好的休息。每每遇到刮风下雨的天气,他也无法让林小妹跟着他到田头。

于是,蒋根元便和林小妹娘家商量,在他去工作前,先把林小妹送到娘家。接下来的日子里,每天天还没亮,蒋根元就起床帮林小妹穿戴整齐,背她去娘家,然后自己再赶到生产队干活。等工作结束,再背妻子回家。

这种每天忙碌奔波的日子持续了整整两年多。

推着妻子去医院透析,7年往返1000多次

2000年,命运多舛的林小妹又得了一场怪病。那时的林小妹像是得了黄疸一样全身发黄,在唯亭镇上的医院看了好多次,挂水挂了一个月都不见好转。

“只要还有一线希望,我也要带她去看。”蒋根元凭着他的韧劲,访遍各大医院和老中医,最终找到了合适的药。功夫不负有心人,林小妹的身体渐渐恢复。

不想人至晚年,意外再次找上了这对老夫妻。2013年,73岁的林小妹再遭变故,被查出患有尿毒症,要一周三次去医院做透析,而蒋根元的家距离可以做透析的医院相距20公里。时年70岁蒋根元再次做出决定,每周一、三、五,他四点半就起床,准备好两人份的早饭和午饭干粮后,服侍林小妹起床,并为其垫上尿不湿。随后推着坐轮椅的妻子来到村口公交车站,坐两个小时的公交车前往医院。两人坐头班车出发,往往要下午两点才能回家。现代快报记者了解到,不论严寒酷暑还是刮风下雨,7年中1000多次的出行,蒋根元一次也没落下。

为了让林小妹在家时不那么闷,蒋根元还特地购买了大量妻子得病前最爱看的越剧DVD,每天固定打开电视机播放。

在蒋根元看来,现年80岁的妻子永远是他的“小公主”。“只要我还活着,我就要宠她一辈子,迁就她一辈子。”



扫码看视频